

## CHARLAS FEMENINAS

# El hogar del obrero

### La alimentación higiénica.-Raciones tipo.

Sirviéndose de tipo para una nutrición higiénica y suficiente la ración de 2.816 calorías para persona sujeta a un trabajo moderado o corriente, y tomando la proporcionalidad de un gramo de albúmina por 0,50 gramos de grasa y 4 de hidratos, las calorías necesarias se encuentran en una alimentación compuesta de 113 gramos de albúmina, 59 de grasa y 440 de hidratos, que desprenden, respectivamente, 463,8 a 548,7 y 1.804 calorías, o sea, en total, 2.816.

Las carnes dan un rendimiento exclusivo de grasa y albúmina, siendo más conveniente para la alimentación higiénica carnes medio magras, más ricas en grasa y materias azoadas que la carne completamente magra. Un kilo de carne magra produce 1.138 calorías, en tanto que igual cantidad de carne semimagra despende 1.745 calorías. La diferencia es aún más considerable en la carne de cerdo, que en calidad magra despende 1.559 calorías y llega a un rendimiento de 4.467 en 1.000 gramos de esta carne abundante en gordo.

Las carnes de cerdo producen también excelente rendimiento, oscilando entre 1.230 y 1.510 las calorías obtenidas.

Entre las sustancias alimenticias de preparación es recomendable la salchicha y alimentos análogos, que desprenden unas 3.200 calorías por 1.000 gramos.

El complemento de la nutrición habrá de buscarse en sustancias que contengan hidratos: las legumbres los contienen en gran cantidad, unidos a otros principios en los que también contienen las materias grasas y azoadas.

El rendimiento calórico de legumbres tan corrientes como el arroz, la judía y la lenteja, es de 3.487, 3.447 y 2.428 calorías por cada mil gramos. La patata contiene 503 calorías en kilo.

Entre los productos que forman también parte de la alimentación corriente, tendremos en cuenta el bacalao, que produce 2.277 calorías por kilo, y la leche, que posee 773.

Finalmente hablaremos en el pan, que presenta un 64 por 100 de materias alimenticias.

Estudiemos ahora un plan alimenticio sobre dos bases: primera, ración individual para adulto; segunda, ración tipo para familia de cuatro individuos.

En el primer caso, buscaremos las 2.816 calorías, ración tipo para adulto en una alimentación cuyos componentes básicos sean: albúmina, 113 gramos; grasa, 59; hidratos de carbono, 440.

He aquí una ración individual:

Gramos	Sustancias	Albúmina	Grasas	Hidratos
250	Vaca.....	43,75	25	50
500	Patatas.....	10	1	49
125	Lentejas.....	31,12	2,50	67,75
250	Leche vaca...	10	8,75	12,50
600	Pan.....	21,70	1,70	170,60
25	Mantequilla..	21,50		
125	Bacalao.....	10	1,35	116
50	Azúcar.....			33
Total gramos.		127,57	61,90	448,85

Coste de los artículos contenidos en esta ración, al precio de tasa fijado en los puestos reguladores: 3,60 pesetas. Otra ración individual:

Gramos	Sustancias	Albúmina	Grasas	Hidratos
600	Pan.....	21,70	1,70	170,60
125	Judía blanca..	30,25	2,25	69,75
100	Salchicha....	23,10	22,80	
250	Pescadilla...	39,50	4,10	104
125	Arroz.....	16,75	1,25	192,50
250	Leche.....	10	8,75	12,50
25	Mantequilla..	21,50		
50	Azúcar.....			33
Total gramos.		141,30	62,35	592,35

Coste de estas sustancias: 2,85 pesetas.

## DEFINIENDO ACTITUDES

En su editorial de hoy «El Sol» acusa a los jefes de los partidos liberales de fabricantes de la indiferencia pública que hoy sufrimos y cuyas consecuencias todos estamos tocando.

Y en otro lugar del mismo número el estimado colega matutino recoge nuestros comentarios de ayer para decir que nunca confundió las banderas terroristas con las organizaciones obreras legales, y que hoy, demostrado el error de táctica de los sindicalistas, los trabajadores volverán a la corriente del Socialismo, con algunos de cuyos principios exteriorizamos claramente, y en más de una ocasión, la coincidencia.

También coincide «El Sol» con nosotros cuando decimos que en la tarea del socialismo se han distinguido los socialistas y algunos políticos.

## Panorama comunista

### Y cuando llega el momento...

Es verdaderamente pintoresco lo que ocurre en la organización obrera en Madrid, donde unos cuantos individuos han tomado tan en serio su papel de comunistas al dictado de Moscú, y se creen tan poseídos de las verdaderas esencias modernas y tan dominados de la «nueva ideología», que en realidad dan perfecta sensación de muchachos jugando a los revolucionarios...

Y el espectáculo sería mucho más entretenido, y aun de gran diversión, si no anduviera mezclado algo que debe ser muy respetable para nosotros, algo que ha costado muchos años e inmensos sacrificios, y tenemos sumo interés, no ya en conservar, sino en fortalecer, porque en ello va el porvenir de la clase trabajadora: nos referimos a la organización obrera.

Los que durante muchos años hemos venido dedicando un constante esfuerzo a la obra colectiva que el proletariado madrileño ha realizado hasta constituir esa indestructible fortaleza que se llama Casa del Pueblo, hemos de contemplar un poco admirados la osada actitud de unos cuantos que creyéndose poseídos de virtud sobrenatural, en sus afanes de dictadorzuelos, quieren parodiarse al propio Lenin, ignorando que el caudillo ruso, según solemne declaración de Zinoviev, es el «elegido de Dios», es uno de esos hombres excepcionales que en la historia de la Humanidad nace cada varios siglos.

En verdad, no creemos que ninguno de los comunistas más o menos neos que «disfrutamos», en Madrid sirva ni para contrarfigura de Lenin. Pero han tomado tan por lo serio su papel, que a todas horas están diciendo que nadie sabe nada de nada, que somos unos ignorantes, y que ellos son los verdaderos intérpretes de Marx y los legítimos representantes del bolchevismo en España, aunque cuando se llega a este punto, las distintas series de comunistas se agarran a las ventineta condiciones, y todos y cada uno dicen ser los verdaderos exégetas del credo moscovita, tanto en lo que tiene de esotérico como del exotérico.

Y entre toda esta algazara, que va teniendo caracteres de zambra, lo único que podemos apreciar es que los llamados comunistas, tanto los del centro como los de la izquierda, característicamente los caparroses de Moscú, en la que tanto se ha distinguido el afamado biógrafo de Lenin que anteriormente hemos citado, El insulso, la frase gorda, la mentira, la culebrilla, la injuria se prodigan tanto y con un repertorio tan reducido que a estas horas ya no surte ningún efecto tal vocabulario.

Como cuando vuelven los que han ido a Rusia no traigan con qué aumentar el acervo, la fraseología y la actuación se consumirán en su propia salsa.

Por otra parte, estamos deseando saber cómo se arregla este lío y a quién dan la razón en Moscú, pues cada día surgen nuevos grupos y grupitos, y todos dicen hablar en nombre de la Tercera Internacional y tener la representación del papa.

Resulta ya divertido leer esos órganos y organillos, convertidos en «pesquines diplomáticos», pues cuando nos venían diciendo que han ido a Rusia cinco delegados de la serie A, cinco de la serie B y otros cinco de la Confederación Nacional del Trabajo, más el adelantado mayor del Comunismo español, quedábamos un poco perplejos, pues con los veinte votos que a España corresponden en el Congreso de Moscú, como nación de tercera categoría, ya se podía arreglar allí todo bien y representar una fuerza formidable.

Y ha sido ahora Salvador Quemades quien se tropa la combinación de que la Tercera Internacional sea adoptada por los sindicalistas de Barcelona. Ya anteriormente había demostrado algo de esto Angel Pestaña, que también estuvo en Rusia y que precisamente fué uno de los firmantes, con el «traidor» D'Aragnano, italiano, del acta de constitución de la llamada Sindical Roja.

Y nosotros decimos: si los hombres más representativos de la C. N. T. no están conformes con Lenin y Trotsky, y si la masa de los sindicalistas catalanes se ha manifestado anarquista y apolítica, ¿a quién representan y quién ha enviado a los delegados de la Confederación Nacional del Trabajo? Ya lo aclarará quien le incumba más directamente.

Pero volvamos a Madrid. Nuestros comunistas quieren aparecer activos y audaces, para distinguirse de nosotros; no desean con sus iniciativas, sus actos de propaganda, sus hojas-manifestos y la creación de G. S. R. (esto quiere decir Grupos Sindicales Rojos). En esto de ir y venir, de hablar y escribir, de jugar a los revolucionarios, cumplen a las mil maravillas su papel. Véase una prueba:

«Acontecimientos sociales de todos conocidos nos aconsejaron el cambio de táctica, procedimientos y concepciones sociales, verdaderamente prácticas en la lucha diaria, a fin de dar a nuestro Sindicato la estructura y finalidad que como misión inexcusable nos toca cumplir.

Aunque doloroso, para llevar a cabo nuestro propósito hemos de librar batalla franca y denodada con nuestros mismos compañeros, quienes, fanatizados por sus rancios ideales, oponen fiero obstáculo a los renovadores de todos los valores sociales. Herida la sensibilidad de algunos «arrivistas» con rictos de funcionarios romphuegas, defensores recalcitrantes de todo lo que signifique rómora contra la pujante fuerza de nuestro Sindicato, pretendiendo escalar nuevamente los puestos de la vetusta organización por oficios, y no se avienen a dejar su cacicazgo, largo tiempo ejercido, con el insano propósito de destruir nuestra organización...»

Pero después de escribir todas estas cosas; después de dárselas de muy revolucionarios; cuando llega el momento de la verdad, el momento de las responsabilidades colectivas, ya no se acuerdan de que han estado llamando a los demás traidores, vendidos a la burguesía, colaboradores del Gobierno, ni tienen para nada en cuenta la «misión inexcusable» que les impone la nueva táctica revolucionaria implantada por ellos para abatir a los «arrivistas» que no quieren dejar su cacicazgo.

Estos días se ha hecho público un documento dando fin a una importante huelga en el Palacio del Hielo. Este conflicto ha terminado con un gran triunfo para la organización, que ha conseguido del patrono que firmara unas bases que, a nuestro entender, están llenas de buen sentido, por lo que los obreros que las suscriben merecen plácemes por el excelente servicio que han prestado a la causa obrera. Han intervenido en la solución de esta huelga Manuel Muñio y Luis Font, como representantes de la Federación local de la Edificación, y Vicente Arroyo y Santiago Ruedas, en nombre del Sindicato de la Madera.

Repétemos que si nosotros tuviéramos que sancionar esas bases daríamos nuestra aprobación con toda clase de pronunciamientos favorables; pero decimos que quien se llama comunista; quien acusa de socialtraidores y vendidos a la burguesía a los que somos partidarios de actuar en las Juntas Locales, Instituto de Reformas Sociales y Oficina Internacional del Trabajo; quien censura duramente la actuación en dichos organismos, diciendo que eso es colaborar con la burguesía, no es consecuente si firma la base décima, que dice así:

«Ni el señor Dujardin ni la representación obrera promoverán ningún conflicto de huelga sin previas negociaciones entre ambas partes, y en caso de desavenencia, ambas partes se comprometen a que el orden, en calidad de árbitro, la Junta local de Reformas Sociales de Madrid.»

¿Y a este organismo, en el que actúan los traidores y los vendidos, se le toma como árbitro en caso decisivo? Celebramos el hallazgo, por lo que tiene de justo. Pero ello debe servir de lección a los que llamándose comunistas, como Vicente Arroyo, cuando llega el momento no se acuerdan de toda la farsameja escrita, entre la que se lee QUE EL SINDICATO DE LA MADERA ES EL ÚNICO QUE EN MADRID RESPONDE COMO DEBE A LAS MODERNAS CONCEPCIONES IDEOLÓGICAS.

Nuestra enhorabuena a los obreros del ramo de la madera por dicha solución, aunque rubien por ello ciertos revolucionarios de boquilla.

## La ineluctiva de Domingo

### Respuesta de Castrovido

Señor don Marcelino Domingo.

Mi muy querido amigo, compañero y correligionario: No sólo justifico, aplaudo, lo que usted llama audacia. Callar es lo injustificable. No soy hombre representativo ni tengo autoridad en el republicanismo. Lo que diga carece de colectivo asentimiento. Hablo por mí; pero sé cómo piensan todos los partidos republicanos respecto a la invitación que en su carta dirige a las izquierdas.

Los republicanos, sin formar parte de la Internacional, la defendieron frente a Candau; los republicanos, sin ser anarquistas, pidieron la revisión del proceso de Monjuich y denunciaron y censuraron los tormentos; los republicanos todos pedimos a una el restablecimiento de las garantías constitucionales, el reconocimiento del derecho a la asociación libre sindical, y exáceramos los asesinatos, cometidos quien los cometa, y abominamos del sistema terrorista autoritario ejercido en el cantón de Barcelona, bastante más ofensivo al decoro del Poder público que el cantón de Cartagena.

Para defender el derecho, la libertad, la justicia y combatir la arbitrariedad no creo que haya republicano contrario a alianzas que no se rompieron por nosotros.

Esto, en nombre de todos; en el mío, al arriba de usted, respondo: «¡Alerta estoy!»

Lo que me maravilla es que ahora no subsista el pacto que con menos motivo se hizo en 1917 y la alianza que sucedió a la Conjunción, y que en estos momentos es más precisa que lo fué antes. Con o sin ella, los republicanos defendiéramos lo que siempre hemos defendido, lo que es principio esencial, razón de ser de nuestra existencia colectiva: lo que nuestros padres llamaban derechos del hombre y del ciudadano. Entre los primeros, y el primero de todos, colocamos el derecho a la vida.

El llorado Simarro, ejemplo y dechado de ciudadanos, organizó un mitin en defensa del restablecimiento de las garantías. Era el primero de una serie que interrumpió la enfermedad y la agravó la muerte de quien presidió la Liga defensora de los derechos del hombre.

A esa Liga, a esta alianza, a todo lo que conduzca al mismo fin, no habrá un republicano que niegue su concurso. Por seguro deben tenerlo Marcelino Domingo y las personas y entidades a que se dirige.

La falta de representación me impide asegurar que van a hacer esto o lo otro; pero no me priva de exponer su pensamiento. Si no es el que dejo consignado, que protesten o nieguen. Nadie dirá que no. Yo digo que si a todo lo que signifique añar personas para fines a todas ellas comunes.

Con mucho cariño le saluda su amigo y correligionario, R. CASTROVIDO.

## ADHESIONES AL PARTIDO

LANTEIRA.—Desde esta localidad de Galicia, la Sociedad Obrera «La Unión», reunida en asamblea general, acordó por unanimidad enviar su adhesión al Partido Socialista por los acuerdos adoptados en el último Congreso, coincidiéndolos adecuados a las circunstancias en que se desenvuelve la lucha por los ideales socialistas en España.

Con fraternal saludo para todos nuestros correligionarios.—Por la Directiva: Evaristo Ruiz, secretario; Francisco López, presidente.

## HASTA AHORA SE CONOCEN DE LA ÚLTIMA OPERACION LAS BAJAS SIGUIENTES: 17 MUERTOS Y 61 HERIDOS, QUE HAN CAIDO EN UNA DE ESAS LLAMADAS GLORIOSAS OPERACIONES QUE SOSTENEMOS EN MARRUECOS.

EL PANORAMA ESPAÑOL NO PUEDE SER MAS DESOLADOR PARA LA GLASE TRABAJA. DORA. SU ENEMIGO INTERIOR—CAPITALISMO Y GOBERNANTES, QUE EXPLOTAN EL PATRIOTISMO BURGUES—, SOBRE PERSEGUIR ENCONADAMENTE A LA ORGANIZACION OBRERA. PARA INTENSIFICAR LA MISERIA DE LOS QUE TRABAJAN, UTILIZA A LA JUVENTUD OBRERA DE LOS CUARTELES EN SAN GRIENTAS CARNICERIAS CONTRA LOS MOROS, QUE NO PUEDEN SER NUESTROS ENEMIGOS, PUESTO QUE NO SON ELLOS QUIENES EXPLOTAN, ENCARCELAN Y DEPORTAN TRABAJADORES Y DISUELVEN LAS SOCIEDADES DE RESISTENCIA EN ESPAÑA. LOS OBREROS NO DEBEN PERDER DE VISTA CUAL ES SU VERDADERO ENEMIGO.

## Para el señor Bugallal

Otra vez nos escribe Millán Heredia, el mozalbete que lleva veinte meses reducido en una celda de la cárcel de Barcelona.

«¿Veinte meses—nos dice—sin salir de la celda nada más que una hora cada día! Para poder escribir tengo que vender la ración de pan. De rodillas pido piedad para mí, que me paso llorando la mitad del día, teniendo que maldecir de un régimen de tanta crueldad.»

Por segunda vez le requerimos, señor Bugallal. Este es uno de los casos que sublevan a las conciencias honradas. ¿Por qué se tiene en la cárcel a ese muchacho?

## Carta de Portugal

### ANTE LAS ELECCIONES

Disuelto el Parlamento, con lo que se satisfizo una de las legítimas aspiraciones de la opinión pública, ya que la acción parlamentaria se hacía imposible, pues del era la divergencia de las fuerzas que integraban la Cámara, y llamado al Poder el partido liberal, compuesto por el partido evolucionista, que tuvo por jefe a Antonio José de Almeida, actual presidente de la República; por el partido unionista, dirigido por Bribe Camacho, actual comisario del Gobierno en Lorenzo Marques, y por algunos elementos centristas, desde luego se anunció que las elecciones se realizarían inmediatamente. Y el efecto se señaló la fecha del 10 del corriente, lo que quiere decir que la lucha electoral se celebra mañana domingo.

Nunca dentro del actual régimen se luchó tan encarnizadamente por el triunfo de los candidatos. Dividida la política portuguesa en una serie de grupos y grupitos, todos disputanse las elecciones con calor. En Lisboa, por ejemplo, van a la lucha: el Gobierno, que como programa político presenta la reducción de los gastos públicos; los demócratas, que sólo presentan en su favor el haber sido desde la proclamación de la República los dueños de la situación; los socialistas, que en el anterior Parlamento teníamos siete diputados, y cuya representación, por motivos que ya expusimos otro día, quedó reducida; los presidencialistas, partido constituido por los partidarios de Sidonio Pais, y los reformistas, o sea el partido dirigido por Machado dos Santos, el héroe de la Ronda en la fecha de la proclamación de la República.

En Oporto hay, además de las listas de los partidos, una lista de los regionalistas, en la que entran elementos democráticos en desacuerdo con su partido. En la segunda ciudad del reino, los socialistas disputan la minoría, presentando al sufragio los nombres del antiguo diputado del Partido Manuel José da Silva y el del doctor Cascaedo Mena, redactor de la «Voz do Povo», el órgano socialista de la capital del Norte.

Por la provincia, además de los partidos indicados, irán a la lucha los constituyentes, partido que dirige el señor Alvaro de Castro, que es una distancia democrática; los domingistas, grupo cuyo jefe es el doctor Domingos Pereira, y que es otra disidencia del mismo partido; los católicos, que procuran aprovecharse de todas estas alianzas de los republicanos, quienes, faltando a sus deberes, están halagando a los católicos; los monárquicos, que en el anterior Parlamento no tenían representación. Además de todo esto, aquí y allá aparecen candidatos llamados regionalistas, es o es, candidatos independientes, que no representan a nadie, pero que prometen defender los intereses de la región que tratan de representar en el Parlamento.

Los socialistas presentan candidatos en buen número de distritos.

La lucha, pues, está planteada en forma tal, que a pesar de hallarnos en la víspera de la batalla nada puede predecirse de su resultado, ni siquiera sospecharse. Hasta es dudoso que el propio Gobierno consiga obtener mayoría que le permita mantenerse en el Poder.

No falta quien afirma que el Gobierno perderá las elecciones hasta en Lisboa y en Oporto.

En fin, por nuestra parte, aguardemos los acontecimientos. Ojalá me equivoque; pero mi creencia es que los socialistas perderemos terreno en la lucha electoral, lo cual no quiere decir, ni mucho menos, que las fuerzas socialistas hayan disminuido. Ello será la consecuencia de la falta de unión y disciplina de las fuerzas socialistas.

J. FERNANDES ALVES

Lisboa, 9 junio 1921.

## TINGLADILLO

Dice La Acción:

«El Noy del Sueco ha escrito una carta de gracias al ministro. ¡Digo; menudo varonete lo ha proporcionado! Buena alimentación, tranquilidad y baños de mar. ¡Une tontería!»

Estupendo varonete, ¿verdad? ¿a que lo pasa mejor Delgado Barreto en Las Navas? \*\*\*

El ministro de Hacienda:

«Es inútil y peregrino creer que se pongan repentinamente los elementos necesarios para la vida a los mismos precios que antes de la guerra. Ya no compra el extranjero...»

Entonces, ¿quién se queda con lo que exportamos? ¿Y por qué suben los precios en cuanto se ha abierto la caporación? ¡Ay, señor Ordóñez!... ¡Cómo habrá a queso! ¿No se ha enterado usted de que todo sube? Por subir, hasta usted, que ha llegado a ministro de Hacienda. \*\*\*

Leo:

«El señor Clerva y el Gobierno deben mantener el principio...» Y le mantendrán, que son gentes que se cuidan bien. GASCABELITO

Una provocación patronal

Como recordarán nuestros lectores, los señores patronales de la zona...

Este conflicto se resolvió el 27 de mayo, y en una de las bases pactadas se consignaba que en el término de cuarenta días se confeccionaría una tarifa de precios para que los jornaleros se ajustaran a las que pagaban las piezas de Calceón, Logroño, Zaragoza, Lora, Carvera, Calaca, Aspe y Crevillente.

Para conseguir su objetivo emplearon una magnífica burda, que consistió en llamar en consideración, con fútiles pretextos, los datos de los pueblos que más a los jornaleros se cobraban y atenderse a los que se cobraban en menos cuantía.

Claro está que nosotros no podíamos pasar por burla tan sangrienta, y al día siguiente por la noche rompimos las relaciones con hombres tan poco escrupulosos, creyendo desde luego nosotros que se nos tendría una emboscada para desbaratar la organización, la que no tuvo el feliz término que ellos apetecían, porque no tuvieron valor suficiente para terminarla como seguramente la habían preconcebido.

Nos puso en guardia el hecho significativo de que a esta reunión, que podría llamarse la Patronal histórica, y que a nivel de la colonia, acudieron dos patronos de los «dravos» en sustitución de otros que asistían a las anteriores, y sin causa justificada fueron sustituidos, porque seguramente no querían prestarse a consumir el atropello que se iba a dar, pues a uno de estos patronos le vimos la misma tarde paseando con su presidente, y después de la célebre reunión le vimos también de visita, hecho que nos induce a creer que si no asistió a la reunión de referencia fue porque no se prestaría, como dice, a las locas maquinaciones de los demás.

Lo ocurrido es que se nos ofendió de palabra por los patronos, en su propio local social, sin duda para provocar una violenta cuestión personal. Los patronos esperaban que nos defendiéramos en su propia casa, como el caso requería, para tener pretexto de llamar en su auxilio a la autoridad y habernos metido en la cárcel, o que demos en un proceso; pero no lo han conseguido, porque nosotros, ante tan brusca acometida, nos hicimos en seguida cargo de lo que se tramaba y abandonamos el local para no hacer el juego a planes miserables.

Este hecho ha causado gran indignación en todo el pueblo, especialmente entre la clase obrera, y se teme la reproducción del conflicto, que sería, seguramente, un gran descalabro para esta industria.

Nosotros hemos hecho cuanto humanamente se ha podido para evitar una ruina segura en el pueblo; pero todos nuestros esfuerzos en aras de la paz y de la concordia han resultado infructuosos.

El próximo lunes celebra el Sindicato Albergero asamblea. De cuanto ocurra os tendremos al corriente; pero sobre todo, estad alerta, porque tenemos casi seguro que se nos coartarán las libertades.

Antonio CANIZARES

Elche, julio 1920.

NOTAS FERROLANAS

Las huelgas de sastras y del puerto siguen en el mismo estado. Estos días ha circulado con bastante profusión una hoja clandestina, en la cual se lanzan amenazas a la Patronal. Dicha hoja fue entregada por el alcalde al Juzgado, y la policía busca a los autores.

Según en la cárcel diecinueve huelguistas a causa del incendio de los almacenes del puerto, unos y por «ocasión» otros; entre ellos cinco son mujeres.

Para la instrucción del proceso nombró juez especial; espérase con ansia su actuación, que si en realidad es justa pronto serán puestos en libertad los detenidos.

Los enemigos de las Cajas de resistencia amañaron en «su» periódico de la falta de solidaridad para con los huelguistas, pues a pesar de haber acordado los Sindicatos imponer un cuarto de día de jornal para sostenimiento de los huelguistas, la mayoría de los sindicatos, consecuentes, desde luego, con los principios individualistas, y tomando al pie de la letra los consejos dados por los «hombres cumbres» del sindicalismo ferrolano de que para vencer en las huelgas no hace falta dinero, y por tanto el que no tenga que comer que se las busque como pueda, no lo ha hecho efectivo.

Al condenar las Cajas de resistencia no hay razón para insultar, como insultáis desde vuestro semanario, a los que no quieren soltar la aguilta, a los que hoy se niegan a cumplir los acuerdos de sus respectivos Sindicatos son los mismos a quienes habéis abierto los brazos por no colizar para la huelga de sastras y para cubrir el déficit que resultó de la panadería, déficit al que todos hemos contribuido.

Es vuestra propia obra, y si fuérais razonables nos os atreveríais a censurar a vuestros aventajados discípulos.

La Sociedad de Empleados de Consumo ha tomado el acuerdo de adherirse a la idea concebida por los empleados municipales de Santander de celebrar un Congreso de todos los empleados municipales de España, en el cual se estudie la mejor forma de llevar a la práctica el mayor número de mejoras para la clase, entre ellas la desaparición del artículo 74 de la ley Municipal, que faculta a los alcaldes para dejar cesantes determinados individuos, sin que de

sus actos tengan que dar cuenta a nadie.

Es probable que los empleados de Consumo tengan representación directa en el referido Congreso, a cuyo efecto están realizando trabajos cerca de la guardia municipal, trabajos que van por buen camino, para que esa preste su cooperación a la idea.

Es un hecho consumado la creación del Sindicato Naval, a base de industria, entre los obreros de la Constructora Naval. Espérase solamente, para empezar a funcionar, que el gobernador de la provincia dé por aprobados los estatutos.

Este Sindicato pertenecerá a la Federación local, y por tanto, a la Unión General.

La Sociedad de Agricultores del distrito de Serantes viene celebrando todos los domingos mítines de propaganda, con el fin de despertar entre los labradores el espíritu de asociación. En todos ellos está representada la Agrupación Socialista, la cual es siempre invitada, así como también el Comité Ejecutivo de la Federación local.

Francisco PEREZ

El Ferrol, julio 1921.

Desautorizando a un concejal

Habiéndose enterado el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña de que el concejal Antonio López Baeza había efectuado un viaje a Barcelona, acompañado al alcalde, señor conde de Limpías, convocó el día 11 del corriente a los concejales concejales que componen la minoría socialista del Ayuntamiento, con el fin de informarse de si el susodicho viaje había sido aprobado por nuestra minoría, y por consiguiente la idea a Barcelona de López Baeza había contado con el beneplácito de ella.

Los concejales socialistas hicieron constar ante este Comité que dicho viaje fué desaprobado en reunión celebrada por la minoría municipal socialista, con el asentimiento de López Baeza, a pesar de lo cual éste acompañó al conde de Limpías en su viaje a la Semana Municipal efectuada últimamente en Barcelona.

Entendiendo este Comité, por lo expuesto por nuestros concejales, que la conducta de López Baeza constituye un acto de indisciplina a los acuerdos y normas trazados por el Partido, y de deslealtad para sus compañeros de minoría, acordó adoptar los siguientes acuerdos:

Primero. Suspender en sus derechos como afiliado al concejal Antonio López Baeza, sin menoscabo de los acuerdos posteriores que en su día pueda adoptar esta Agrupación.

Segundo. Desautorizarle para que siga ejerciendo el cargo de concejal, mientras tanto nuestra asamblea acuerde una resolución definitiva.

Tercero. Citar al compañero López Baeza para el día siguiente, 12 del corriente, para darle a conocer los acuerdos precedentes; y

Cuarto. Hacer públicos los anteriores acuerdos.

El Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, a tenor de los acuerdos adoptados, hace público que no le liga ningún sentimiento de interés con la actuación edilicia del señor López Baeza, a quien retira su confianza para seguir representando en el Municipio madrileño al Partido Socialista, que fué el que le designó para el cargo, que indubitablemente desempeña desde esta fecha.

Madrid, 12 de julio de 1921.—Por la Agrupación Socialista: Andrés Gana, secretario; Trifón Gómez, presidente.

Una comida íntima

El día 15, a las nueve de la noche, en el restaurante Angulo (Almansa, 56), se celebró una comida íntima en obsequio a los concejales que se han interesado por la prosperidad de la barriada de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, del distrito de la Universidad.

Nuestro compañero Sabarri es uno de los obsequiados con esta fiesta, que decaemos resulta un éxito para los organizadores.

Noticias diversas

POR LA ORGANIZACION DE LOS CAMPESINOS.—El Sindicato de Oficios Varios de Sahagún ha dirigido una excitación a todas las colectividades de obreros agrícolas para que procuren asegurarse de que cuantos obreros se dedican a las faenas de la recolección exhiban su correspondiente «carné» de asociado.

De este modo, y haciéndoles ver los beneficios que reporta la organización, se logrará atraer al movimiento obrero a la enorme masa de campesinos españoles.

ABANDONO MUNICIPAL.—Un vecino de la calle de Magallanes nos escribe lamentándose del estado de abandono en que se tiene a dicha calle, la que no se riega nunca, por lo cual hay en ella un polvo asfixiante, que impide a los vecinos abrir puertas y ventanas y les obliga a tener que sufrir toda clase de molestias.

Llamamos la atención de las autoridades municipales del distrito para que pongan término a tal abandono, pues la calle de Magallanes es una calle de la capital de España y parece la de un aduar marroquí.

CULTURA Y PROGRESO.—Esta Sociedad pone en conocimiento del público que han sido abiertas las escuelas que ha instalado en su domicilio social, Margaritas, 2 (Cuatro Caminos), bajo la dirección de la reputada profesora señora Apollonia Hidalgo.

A partir del próximo septiembre se abrirán clases nocturnas gratuitas para los adultos, a cargo del distinguido profesor don Manuel Garrido.

Las horas de matrícula son de siete a nueve de la noche.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!

Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

LA SUBIDA DEL PAN

¡A 72 el kilo!

Esta mañana se reunieron en el Ayuntamiento los señores de alcalde, presididos por el conde de Limpías, para tratar de la cuestión del pan.

El alcalde informó de sus gestiones en este asunto, y propuso se autorizase la subida del pan en OCHO CENTIMOS por kilo.

Los patronos pedían 11 céntimos, para conformarse con la propuesta de la Alcaldía, hecha de acuerdo con los tahoneros.

Una vez más el conde de Limpías ha sido instrumento de los egoísmos gremiales, que están haciendo imposible la vida a la clase trabajadora.

Sólo nuestro compañero Gordero votó en contra de la propuesta del conde de Limpías, reclamando la supresión del Arancel para los trigo y la municipalización del pan.

La organización obrera, de acuerdo con la minoría socialista, es la única garantía para el vecindario madrileño.

Son los hechos quienes lo demuestran así.

DE LA CASA DE LA VILLA

La primera colonia escolar

Ayer hemos bajado a la estación del Norte a despedir a los niños de la primera colonia escolar que sale este año. Cuando llegamos ya estaban los niños colocados en el vagón. Los empleados que van con ellos para cuidarlos nos enseñan la menestra de los niños para el camino y el botiquín. Nos parece que van bien asistidos.

Damos un paseo por el vagón y recibimos una fuerte impresión, que nos apena profundamente. Por uno y otro lado hay muletas para niños y niñas, que por no haber nacido desde su más tierna infancia una buena nutrición, han adquirido disfunciones, deformaciones en extremo; vemos también muchas caritas enflaquecidas, que llevan retrajado en su rostro la gran cantidad de miseria que han padecido, y esto hace que nuestro pensamiento se separe de aquellos niños y vaya a juntarse a los muchos que hay dispersados por la población, y que nosotros hemos visto tantas veces, en las mismas condiciones de pobreza moral y material.

Un empleado nos invita a que pre-

guntamos a los niños qué enfermedad padecen; pero nosotros nos negamos. ¿Para qué martirizar a aquellas desgraciadas criaturas con el recuerdo de su propio sufrimiento? Hay que hacerles concebir una gran cantidad de esperanza y de ilusiones que les permita olvidar su desgracia y que gocen plenamente de la Naturaleza.

El tron arranca. Las madres y los niños agitan sus pañuelos y lloran. Oímos a un niño, enfermo del cuerpo, pero fuerte de alma, que grita a los que le van a despedir: «¡No lloréis, hombre, no lloréis!» Es un momento de tristeza y de emoción.

Allí estaban los compañeros Alvarez, Sabarri y Cordero. Son los únicos concejales que bajaron a despedir a los niños de la colonia.

Unos vocales de la Junta de Enseñanza que estaban allí, nos dijeron: «¡Vaya unos compañeros de Concejo que tienen ustedes! ¡Vaya unos concejales! Hay toros. Seguramente que el palco está lleno de ellos, y acaso de sus familias. ¡Sólo ustedes, los socialistas, han venido!» Uno exhibía un besalamano del conde de Limpías, y dijo: «El alcalde invita a venir; pero él tampoco viene.» Otro dice: «¡Si vieran ustedes el año pasado cómo vinieron los concejales, a colocar a sus parientes y a sus recomendados en el vagón!»

En este momento se nos aparece la figura del señor Nicoli, gritando en el Patio de Cristales contra el procedimiento acordado, porque no le permitieron mandar a sus recomendados. Y no es que sea el peor, no.

Uno de estos señores nos dice: «Ahí van dos hermanitas del distrito de Palacio que no están enfermas. Ya me he fijado yo, ya. Esas no debían de haber ido, porque hay otros muchos que lo necesitan. Necesitamos que ustedes nos ayuden.»

En fin: las colonias escolares son una buena institución, a la que hay que cuidar y fomentar todo lo posible, a fin de atender a todos los niños desgraciados que produce este ambiente enardecido y viciado de la capital, la enorme pobreza de los trabajadores y la insalubre de la habitación; pero hay que moralizarla mucho, porque esa institución no puede ser campo que se aproveche para satisfacer compromisos políticos y hasta familiares, sino para aliviar en la medida de lo posible las necesidades de los trabajadores. Esto no se conseguirá hasta que el pueblo obrero se dé cuenta del inmenso bien que desde el Ayuntamiento puede hacer a su clase la minoría socialista y lleve allí una nutrida representación.

Que vayan alegres los niños, y que cuando vuelvan traigan una agradable impresión de las bellezas de la Naturaleza y aliviados sus dolores y sus amarguras es nuestro deseo.

El Concejalito.

3.º Adiciones y modificaciones a las bases de trabajo y retribución del Sindicato de Actores Españoles.

La asamblea se celebrará en el teatro de Cervantes, y se celebrará estrictamente a lo anunciado en el orden del día, y si no quedaran totalmente aprobados el reglamento del Sindicato y las adiciones y modificaciones, tendrá su continuación en la noche del sábado, 15.

Por la importancia excepcional que tienen los asuntos anunciados, se espera y agradecerá la puntual asistencia de todos los sindicatos.

REUNIONES PARA MAÑANA.—En el salón-teatro: A las nueve y media de la noche, Sindicato de la Madera.—En el salón grande: A las siete y media de la tarde, Peones en general; a las diez y media de la noche, Asociación General de Dependientes de Comercio.—En el salón pequeño: A las ocho de la noche, «La Piqueta», Sociedad de Póceros.

La actualidad en provincias

LOS QUE INJURIAN POR SISTEMA

PALENCIA, 12.—Para aparecer como los más revolucionarios se ha puesto en moda el sistema de apelar a la injuria y a la frase gruesa contra los compañeros que figuran al frente de la Unión General de Trabajadores.

Esto, en poblaciones pequeñas, tiene sus inconvenientes, porque todos nos conocemos, y fácil es descubrir pronto el barniz revolucionario con que se disfrazan algunos sujetos, como le ha ocurrido al que se dice sindicalista Antonio Díez, que en la Sociedad de Carpinteros llegó a decir que la Unión General era un organismo de traidores, dirigido por vendidos a la burguesía.

Hablar así, sin ningún atisbo demostrativo de lo que se dice, acrecienta la contumacia moral de estos individuos, cuyas afirmaciones carecen de valor si no se matienen allí donde públicamente puedan ser ratificadas.

¿Se acepta esta invitación?—Pedro Manuel.

UN MANIFIESTO

ALLER, 12.—El alcalde de ésta ha lanzado un manifiesto en el que reñe los cargos que el actual Ayuntamiento le ha hecho en una hoja que, firmada por el escorrido anónimo de «Varios vecinos», ha circulado por la localidad, y que se supone sea de algún asalarido de «La Industrial Asturiana», quizá de los que gastaron las 45.000 pesetas que figuran injustificadas en el expediente gubernativo que anda por los Tribunales.—B. G. D.

PATRONOS INSACIABLES Y OBREROS DIGNOS

PUENTEAREAS, 12.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado en las fábricas de Matías Condeira y Estass. Estos señores pretendieron que los obreros trabajasen nada menos que diez horas, o de lo contrario se conformasen con una disminución de un 20 por 100 en los salarios.

Como es natural, nuestros compañeros, dando una gallarda prueba de dignidad, se negaron a ambas ambiciosas proposiciones de los patronos, por lo que quedó planteada la huelga, que esperamos se resolverá con la victoria de los trabajadores.—C.

LA HUELGA EN LA VASCO-LEONESA

SANTA LUCIA, 12.—A pesar de que en la última reunión celebrada en el Gobierno civil parece que había surgido una ruptura formal de negociaciones, se ha celebrado después, convocada también por el gobernador, otra entrevista, entre los representantes de la Empresa, habiéndose mostrado mejor dispuestos los representantes de la Compañía, que pidieron a los señores de la Administración, residente en Bilbao, algunos de los extremos tratados.

Los huelguistas se mantienen en la misma actitud de firmeza que en el primer día de paro.—C.

EL HAMBRE EN PUERTO-LLANO

PUERTOLLANO, 12.—Desde hace cinco meses existe aquí una gran crisis de trabajo que obliga a 5.000 obreros de esta cuenca minera a atravesar angustiosa situación de hambre y miseria, pues la mayor parte de dichos trabajadores no ganan ni un jornal desde hace mucho tiempo, y los que trabajan sólo lo hacen dos o tres días a la semana.

Tanto en este pueblo como en los limítrofes se presencian dolorosos espectáculos de miseria, y son numerosos los obreros y sus familiares que imploran la caridad pública.

Son muchos los compañeros que están desesperados ante el abandono de patronos y autoridades, que nada hacen ni se preocupan de tan triste situación, como no sea para hacer burla y promesas que siempre quedan incumplidas.—Medín.

Para el director de Obras públicas

Tenemos conocimiento de que han llegado ya a la Dirección general de Obras públicas los proyectos de los dos trozos de vía que se ha dividido la carretera de Villena a Caude a efectuar el replanteo previo de la misma.

Como la pronta ordenación de que se ejecuten las obras mencionadas atenúa la intensa crisis de trabajo que en dichos puntos se siente, suplicamos a la Dirección general de Obras públicas no tras la aprobación de dichos proyectos, que a más de poner en condiciones de comunicación a dos pueblos de tanta importancia como Villena y Caude, sirviera para atenuar la triste situación de aquellos trabajadores.

Confiamos en que la Dirección de Obras públicas tendrá en cuenta estas razones y procederá con la diligencia precisa.

ACTOS CIVILES

GIJÓN.—Con el nombre de Orancio ha sido inscrito en el Registro civil un niño, hijo de nuestros correligionarios Casares Alvarez y Constanca Sevilla.

Correspondencia administrativa

SAN SEBASTIAN.—Guadalupe Arupelaza. Recibidas 30 pesetas para suscripción.

PALENCIA.—Marco Cardo. Recibidas 13 pesetas para ídem.

BENAVENTE.—Venancio Cuesta. Recibidas 9 pesetas para ídem.

La política represiva

Un nuevo detenido.—La policía ha detenido a José Vicente Cruces, de Valencia, y le ha puestas a disposición del juez que entiende en el proceso por la muerte del señor Madurell.

¿Se tratará de una nueva plancha? No hay libertades.—Siguen en la Cárcel Modelo, como presos gubernativos, los abanillados a quienes la policía detuvo con ocasión de este mismo suceso.

También están los panaderos que por casualidad acudieron a la Escuela Nueva, y los otros camaradas cuyos nombres dimos ayer, menos Martí Jara, que no fué detenido.

Como la policía no da oficialmente lista de detenidos, a veces la prensa no tiene medios de informar exactamente a la opinión.

Estamos en pleno régimen de clandestinidad.

Visitando a los presos.—Ayer por la mañana estuvo Sabarri en la Cárcel Modelo visitando a los presos, a los que informó de las gestiones que se hacen en su favor.

Algunos hablaron a nuestro compañero de la posibilidad de que fueran deportados; pero por averiguaciones posteriores parece que el señor Millán de Priego ha negado fundamento a tales rumores, que de confirmarse generalizarían la protesta, cotizando la indignación de los trabajadores madrileños.

En el Colegio de la Paloma

Hoy se han verificado en los departamentos segundo y tercero del Colegio de la Paloma, instalados en Alcalá de Henares, los exámenes de los niños acogidos que cursan la instrucción primaria.

A dicho acto han concurrido varios concejales, entre ellos nuestro compañero Eduardo Alvarez, que pudieron comprobar con satisfacción el entusiasmo y aplicación que ponían los niños al recibir la enseñanza, que dan competentes profesores.

Los niños fueron obsequiados, resultando la fiesta simpática en extremo.

En favor de EL SOCIALISTA

Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (8.873 17), MADRID (173, 2), BADAJOZ (50), PASAJES (10,00), OVIEDO (40,50), LA ARBOLEDA (15,00), Total (9.031 77).

La Juventud Socialista de Eibar ha tomado el acuerdo, en su última junta general, de nombrar una Comisión, que forman los compañeros Santiago Gogorza, coechea, Matías Fernández y Jacinto Osa, para que recaude fondos con destino al sostenimiento de EL SOCIALISTA, cuya Comisión, por medio de unos cupones costeados por la Juventud, ha comenzado ya a recaudar donativos para nuestro diario.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para el día 14 de julio.—A las doce: Cocido y sopa, 75 céntimos.—A las seis: Albóndigas a la española, una peseta.

Juan Ortiz. Librero. Sirve toda clase de libros nacionales y extranjeros. Apartado 993, Madrid. Se envía catálogo de la Casa gratuitamente.

B. Sanrigoberto. Accesorios, Garañe, Talleres para auto móviles. Despacho: calle de Manuel Siles, 16. Teléfono 417-3.

M. Roca. Fotógrafo, calle de Tetuán, 20. Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas 1911.

Cooperativa Socialista. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de los productos. Precios sin competencia. Venta de carbones. Suescales: Bidebarrieta, Arraiza, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Behed in delicias EL GAITERO Villavieja (ASTURIAS)

Funciones para mañana

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, concierto por la banda de ingenieros. Entrada, una peseta. El viernes, último concierto de la Orquesta Sinfónica.

IMPRENTA DE EL PAÍS.—MADERA, 8.